

河南省中医治疗睡眠障碍协同创新中心分中心 27家医疗机构成为新成员

【记者卜俊成 通讯员董永书】日前,经河南省卫生健康委批复,27家医疗机构成为河南省中医治疗睡眠障碍协同创新中心分中心(第一批)新成员。此举标志着全省中医治疗睡眠障碍正向联盟化、专业化、网络化转变。

高度重视与关心支持下,2021年4月,河南依托河南省中医药研究院附属医院(河南省中西医结合医院)成立了河南省中医治疗睡眠障碍协同创新中心。该中心成立以来,先后组织省内知名专家成立了专家委员会,建立了中心管理网站,完善了临床科研一体化系统,制定了分中心建设标准,并积极吸纳省、市、县级医

院参与全省中医治疗睡眠障碍协同创新建设。经过各级医疗机构自愿申报和专家审核,按照分中心建设标准,要求,河南省中医治疗睡眠障碍协同创新中心最终确定河南中医药大学第一附属医院等27家医疗机构为河南省中医治疗睡眠障碍协同创新中心分中心(第一批)。在今后的工

作中,河南省中医治疗睡眠障碍协同创新中心将以专家委员会为技术支撑,以信息化平台为依托,通过基于专家共识的专家智能辅助诊疗系统和线上远程会诊系统,有效提升各分中心中医治疗睡眠障碍的临床疗效和科研水平,并通过大数据分析 and 疗效评价不断优化诊疗方案,让新模式和新成果更

快地惠及群众。



请扫描二维码查询(具体名单)

这些乳腺癌防治「常识」靠谱吗

本报记者 冯金灿 通讯员 陈玉博

文胸穿太久会导致乳腺癌吗?按摩可以避免乳腺癌?乳腺癌患者身体无异样就可以不吃药,甚至不用去医院复查吗?

对于乳腺癌,很多人不陌生;但对于如何防治,不少人存在这样或那样的认识误区。就这些问题,记者采访了河南省肿瘤医院的相关专家。

文胸穿太久会导致乳腺癌吗?在河南省肿瘤医院乳腺科门诊,不少患者在确诊乳腺癌时喜欢“东怪西怪”,最常见的说法是“乳腺癌与文胸有关系”。

“文胸阻碍了乳腺的淋巴回流,导致淋巴回流不畅和毒素的积累,从而提升了乳腺癌的发生率。”不少患者抱怨。

河南省肿瘤医院乳腺科主任医师王承正说,这种说法看起来很专业,其实是没有科学依据的。现在的医学研究结果表明,乳腺癌与文胸并无明显的关系。

乳腺癌的病因尚不清楚,但的确存在乳腺癌发病的高危因素,其中有些因素是无法避免的,比如家族史、既往胸壁放射治疗史、月经初潮年龄小、绝经年龄大等;但是,有些因素是可以避免的,比如外源性雌激素的大量使用和酒精的摄入等。不能避免的顺其自然,能够避免的尽量避免。

按摩可以避免乳腺癌吗?有些患者说:“都怪那会儿没有听美容院老板的话,早点儿按摩疏通的话,可能就不会患乳腺癌了。”

对此,王承正提醒,“按摩避免乳腺癌”的说法是不靠谱的,对于乳房疾病的预防,应注重调节情志、心情开朗、生活规律、合理饮食、定期检查……当乳房内有肿块时,不要期待通过按摩消退;相反,如果乳房内的肿块是乳腺癌时,按摩还会引起肿瘤细胞扩散。

该院乳腺科医生生江华说,乳腺癌听起来很吓人,但随着医学技术的发展,乳腺癌早已没有想象中那么可怕了,只要早发现、早治疗,就可以有效控制,大部分早期乳腺癌患者可以达到临床治愈标准。

身体无异样可以减少治疗次数吗?“医生,我能不能少做两次化疗。”“我最近胃口不太好,是不是药物的副作用,能不能停一段时间?”……在门诊,医生经常会听到这样的“灵魂拷问”。

江华说,虽然乳腺癌治疗的周期比较长,各种治疗方法还会交叉使用,但是在没有更换治疗方案前,不要自行更改或停止规范化治疗。

王承正说,目前,乳腺癌的治疗提倡“量身定制、全程管理”,主张长期性、系统性,在规范化治疗的基础上,强调多学科协作,并贯穿从疾病诊断到患者康复的全过程。因此,治疗方案一定是医生根据患者的情况“量身定制”的,有问题和不适要及时告诉医生,不要自己随意终止治疗,停用或减少药物用量,这样很容易复发。

随访、复查不用太在意?在门诊,最让医生头疼的患者是明明该3个月来复查,非要拖5个月,甚至半年。

一些患者认为自己“久病成医”,平日身体也无异样,觉得自己躲过了“5年劫”,便对随访、复查不再重视。殊不知,这样的做法可能会导致“前功尽弃”。

江华提醒,乳腺癌作为一种全身性疾病,不能“一切了之”,在接受早期手术治疗后,大部分患者还需要接受必要的系统治疗和坚持定期复查。复查一方面可以早期发现肿瘤复发转移的征兆,及早控制;另一方面随着医学技术的进步,如果有新的治疗方法,在复查时医生也会第一时间告知患者。术后1年~2年,3个月复查1次;术后2年~5年,6个月复查1次;5年以后,每年复查1次。

乳腺癌患者术后、治疗期、康复期最常见的问题就是忌口。那么,什么该吃,什么不该吃?

江华说,患者应根据自身状况,灵活运用,不能百无禁忌、放纵饮食,也不能盲目忌口,将忌口变成闭口,从而导致人体所需的营养得不到满足,危害健康。蜂王浆、蜂胶、燕窝、雪蛤、西洋参、花粉等富含雌激素的保健品要慎用。



全国无偿献血金杯奖获得者捐赠奥运火炬 洛阳筹建无偿献血及血液质量安全科普馆

【记者刘永胜 通讯员李冬 刘亚敏】“把这个奥运火炬捐出去,值!”11月17日上午,洛阳市民吴智平将自己珍藏的2008年北京奥运会火炬捐赠给了筹建中的洛阳市无偿献血及血液质量安全科普馆,以激励更多的人加入无偿献血队伍。

向社会发布消息,公开征集有关物品。吴智平看到消息后,毅然决定将奥运火炬捐赠给科普馆。

1992年3月,吴智平第一次捐了200毫升血液。此后,他一直坚持献血。截至目前,吴智平已先后在洛阳、深圳、宁波、中山等地累计献血353次,捐献全血1.06万毫升,单采血小板567个治疗量。2008年,以洛阳市献血“状元”身份入选北京奥运会火炬手的他,当年7月27日跑了洛阳站第19棒,参与了火炬传递。回家后,他们一家都把火

炬当成“宝贝”,时不时拿出来观赏、擦拭。

吴智平说:“原本,我是准备把奥运火炬作为传家宝传下去的,但放在家里,只是我一个人的火炬,放到科普馆里,会有更多的人看到!”当他把这个决定告诉远在深圳的家人时,7岁的外孙女在视频里哭着说:“我还没有摸过火炬呢!”吴智平说,他专门给外孙女拍了火炬的视频,告诉她以后可以到科普馆去看。

“我是1997年认识吴智平的,他那年获得了全国无偿献血

金杯奖,基本上每3个月他都要献一次血,我们也成了朋友。”洛阳市中心血站党支部书记、站长吕运来告诉记者,吴智平不仅自己献血,还将这种奉献精神传承了下去。

2005年9月,吴智平的女儿刚满18周岁,就在父亲的陪伴下来到血站献血。迄今为止,吴智平女儿的献血量已达到5000毫升。

“科普馆预计明年洛阳牡丹文化节前投入使用,将作为学生的科普教育基地免费开放,展示血液的奥秘、无偿献血及临床应用等知识。”吕运来

说,献血不影响身体健康,吴智平就是一个很好的例子,希望通过吴智平以及奥运火炬,让更多人了解无偿献血,从而加入这个队伍中来。

“第24届冬奥会即将在北京举办,我们将继续做好保障冬奥会用血需求的准备工作。只要有需要,我们就义不容辞地给予全力支持,为确保冬奥会圆满成功贡献力量!”洛阳市献血办副主任李雯说,2008年北京奥运会时,洛阳市是河南省唯一参与奥运会血液储备工作的城市。



“今天,我给大家读一段养生的小知识……”11月18日,在焦作市博爱县金城医养中心,医务人员正在给老人讲解养生知识。据了解,在该医养中心,医务人员会轮流给老人读报刊,和老人分享一些知识和故事。天气好的时候,他们也会在室外的阳光下交流。这样做,一方面提升了老人的健康素养,另一方面增加了他们的生活情趣,让老人不孤单。

王正勋 侯林峰 李晓霞/摄

上腔静脉闭塞,“胶囊”起搏器救急

【记者常娟 通讯员周厚亮】11月15日,郑州大学第一附属医院心血管内科张金盈团队采取经下腔静脉途径,成功为一名75岁的病态窦房结综合征患者实施Micra无导线起搏器(一种新型起搏器)植入术。

该患者是一名女性,因糖尿病肾病长期规律透析,以窦性心动过缓为主诉入住郑州大学第一附属医院心血管内科重症监护室。食道调搏提示:病态窦房结综合征。患者长期透

析治疗,造影检查结果提示上腔静脉完全闭塞,普通起搏器无法植入。张金盈带领手术团队,经过认真讨论和缜密分析,与患者和家属进行充分沟通,最终决定采取经下腔静脉途径实施Micra无导线起搏器植入术。

据张金盈介绍,Micra仅有“胶囊”大小,体积是传统起搏器的1/10;虽然体积小,但是Micra在保留传统起搏器功能的基础上,寿命长达12.8年,而且并发症

发生率较传统起搏器降低了63%。Micra无须制作囊袋,可以通过导管直接植入右心室,且无切口、无伤疤、无凸起、无束缚,患者几乎感觉不到自己装了起搏器,活动不受限制;同时,Micra具备抗核磁功能,兼容1.5T和3.0T磁共振检查,适合腋静脉、锁骨下静脉、上腔静脉闭塞的患者和低龄、并发症多、皮肤病、抵抗力低下等囊袋感染风险高的患者,可以为心脏提供持续稳定的功能。

用自体带血管腓骨段修复股骨头

【记者王正勋 通讯员王卫刚】近日,许昌市中心医院骨科团队顺利为一名36岁的男性患者实施了自体带血管腓骨段移植治疗股骨头坏死早期青壮年股骨头坏死保头治疗的“金标准”。赵智浩说,“对于这名36岁的患者来说,这是最佳治疗方案,也是伤痛最小、花费最少的手术方案。手术成功后,患者将重新拥有一个健康的髋关节,并将推迟今后进行关节置换的时间。”

经过充分的准备,历经4个多小时,许昌市中心医院骨科团队成功为患者实施了股骨头坏死髓芯减压+病灶清除+自体带血管腓骨段移植术。

“自体带血管腓骨段移植术因采用的是带有血运的自体活骨,不仅有自体腓骨的排斥性反应,而且有利于坏死区域血运的重新建立,并对关节有一定的支撑作用。更重要的是,因为移植的腓骨段来自患者,费用更低。”赵智浩说。目前,患者恢复良好。

(王正勋 侯林峰 刘旭光)

驻马店市产前诊断中心成立

【记者丁宏伟 通讯员李亚 姚娜】11月16日上午,驻马店市产前诊断中心在驻马店市中医院揭牌。产前诊断中心的成立,让驻马店市有产前诊断需求的孕妇不必到外地就诊,在“家门口”就可以进行产前诊断,方便快捷。

10月21日,驻马店市中医院顺利通过产前诊断技术服务机构资质评审,获批开展遗传咨询、医学影像、生化免疫、细胞遗传、分子遗传5项产前诊断工作。驻马店市产前诊断中心的成立,不仅填补了驻马店市产前诊断技术领

域的一项空白,有效降低了婴儿出生缺陷率,还推动了全市母婴保健技术的发展,提高了本区域的人口素质,对建设健康驻马店具有重要意义。今后,该院将以更优质的服务、更精湛的技术,为广大孕产妇服务,并以此为契机,推动该院医疗、科研等工作全面发展,为驻马店市广大孕产妇的健康提供保障。

驻马店市产前诊断中心目前具有独立的遗传咨询门诊、产前咨询门诊、产前诊断检查室、胎儿取材室、产前超声诊断室、细胞遗传实验室、分子遗传实验

开封市儿童医院

救治出生1小时 喉囊肿患儿

【记者张治平 通讯员王卫国】近日,一名刚出生1小时的新生儿出现了喉鸣、呼吸困难等症状,随时可能因缺氧危及生命。家长立即拨打120急救电话,向开封市儿童医院求助。该院新生儿转运团队接到电话后,立即出发,将患儿转入该院新生儿科救治。

患儿出生1小时后,即出现喉鸣、呼吸困难、三凹征阳性等喉囊肿表现。患儿家长立即拨打120急救电话,向开封市儿童医院求助。该院新生儿转运团队接到电话后,立即出发,将患儿转入该院新生儿科救治。

值班医生赵学朝在喉镜直视下发现患儿可能存在喉囊肿。随着囊肿的逐渐扩大并压迫声门,患儿的呼吸困难症状会越来越严重,若不及时处理,可能因缺氧出现脑损伤,甚至危及患儿生命。赵学朝立即给予患儿呼吸支持,缓解缺氧症状,同时完善相关检查。五官科医生为患儿做电子鼻咽镜检查,结果显示舌根处囊肿(喉部新生物)。

新生儿科主任唐军、副主任李志博立即与五官科专家进行会诊,确定手术方案。由于新生儿手术难度极大,且属于急危重症,该院迅速组织多学科专家组成手术抢救小组。经过近1小时的等离子喉囊肿切除术,患儿的呼吸困难症状立即缓解,逐步脱机、吃奶。经过医务人员精心照料,几天后,患儿康复出院。